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Teil A
Aufgabe AS1

a) Die Zufallsvariable X beschreibe die mit einem idealen Wiirfel geworfene Augenzahl. Man
berechne den Erwartungswert E(X).

b) Jemand bietet gegen jeweils 50 Euro Einsatz folgende Spiele an

Spiel 1: Wiirfeln mit 3 Wiirfeln. Die fitnffache Augensumme wird in Euro ausgezahlr.
Spiel 2; Wiirfeln mit 4 Wiirfeln. Die dreifache Augensumme wird in Euro ausgezahlr.

Auf welches Spiel kann man sich mit Aussicht auf Gewinn einlassen?

Aufgabe A52  Incinem Spiel werden zwei Kartenstapel mit jeweils # von 1 bis n numme-
Terten Karten gemischt und die Karten anschliessend paarweise (eine Karte aus dem einen und
eine aus dem anderen Stapel) nebencinander gelegt. Fiir jedes Paar, fur das beide Karten die glei-
che Zahl zeigen, werden 10 Euro gezahlt. Fir alle Paare, fiir die beide Karten unterschiedliche
Zahten zeigen, werden 1 Euro von der Gewinnsumme abgezogen (eine negative Gewinnsumme
wird zugelassen). Die Zufallsvariable X bezeichne die Gewinnsumme. Bestimmen Sie £(X) und

Var{X).

Aufgabe A53  Beim kontinuierlichen Roulette erfolgt die Ausspietung mit Hilfe eines dreh-
baren Zeigers. Die Zufallsvariable X bezeichne den Winkel im Intervall [0, 27} des Zeigers. Jeder
Winkel ist gleich wahrscheinlich. Berechnen Sie die Verteilungsfunktion Fy, die Dichte fx, den
Erwartungswert £(X) und die Varianz Var(X} von X.

Aufgabe A54  Es seip > 0. Die Zufallsvariable X besitze die Dichte

f(x)=ce ™ firxek
a) Bestimmen Sie ¢.

b) Berechnen Sie die Verteilungsfunktion Fy, den Erwartungswert £(X) und die Varianz Var(X)
von X,



Teil B

Aufgabe BS0  Als Spiel wird der Wurf mit 4 idealen Miinzen und folgenden Gewinnméglichkeiten
angeboten:

s zeigt genau eine Miinze das Wappen, so erhélt man 1 Euro;

» zeigen genau zwei Miinzen das Wappen, so erhilt man 2 Euro;
¢ zeigen genau drei Miinzen das Wappen, so erhiilt man 3 Euro;
+ zeigen genau vier Miinzen das Wappen, so erhilt man 4 Euro.

Die diskrete Zufallsvariable X bezeichne den Gesamtgewinn (ohne Einsatz) bei diesem Spiel.
Bestimmen Sie den Erwartungswert E(X), Varianz Var(X) und die Verteilungsfunkton Fyx.

Aufgabe B51 Die Zufallsvariable X besitze die Dichte

cx(l—x) flrO<x<1,
S = 0
‘ sonst,

a) Bestimmen Sie ¢,

b) Berechnen Sie die Verteilungsfunktion Fy, den Erwartungswert £(X) und die Varianz Var(X)
von X.

Aufgabe BS2  Auseinem Teig mit r Rosinen werden n Brostchen gebacken. Jede der méglichen
Verteilungen der Rosinen auf die n Brotchen ist gleich wahrscheinlich. Brostchen mit Rosinen
werden fiir 50 Cent und Brétchen ohne Rosinen fiir 20 Cent verkauft, Die Zufallsvariable X be-
zeichne die Gesamteinnahme. Bestimmen Sie £(X) und Var(X).

Hinweis: Bezeichnen Sie mit X; eine Zufallsvariable, die den Wert 0 annimmt, wenn das i’te
Brotchen keine Rosine enthilt, und den Wert 1 sonst. Berechnen Sie zuerst ECXG)und E(X:X ).
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